

国办印发《意见》，提出5方面20项重点任务

# 以高水平开放推动服务贸易高质量发展

新华社北京9月2日电 国务院办公厅日前印发《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，统筹发展和安全，以服务开放推动包容发展，以服务合作促进联动融通，以服务

创新培育发展动能，以服务共享创造美好未来，加快推进服务贸易数字化、智能化、绿色化进程，推动服务贸易规模增长、结构优化、效益提升、实力增强，为建设更高水平开放型经济新体制、扎实推进中国式现代化建设作出更大贡献。

《意见》提出5方面20项重点任务。一是推动服务贸易制度型开放，建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度，发挥对外开放平台引领作用，加强

规则对接和规制协调，提升服务贸易标准化水平。二是促进资源要素跨境流动，便利专业人才跨境流动，优化跨境资金流动管理，促进技术成果交易和运用，推动数据跨境高效便利安全流动。三是推进重点领域创新发展，增强国际运输服务能力，提升旅行服务国际竞争力，支持金融、咨询、设计、认证认可等专业服务国际化发展，鼓励传统优势服务出口，促进服务贸易与货物贸易融合，扩大优质服务进口，助力绿色

低碳发展。四是拓展国际市场布局，深化服务贸易国际合作，建立健全服务贸易促进体系。五是完善支撑体系，创新支持政策措施，提升服务贸易统计监测水平，强化服务贸易区域合作。

《意见》要求各地区、各有关部门充分认识大力发展服务贸易的重要意义，依靠扩大开放和创新驱动激发服务贸易发展新动能，抓好贯彻落实，积极营造扩大开放、鼓励创新、公平竞争、规范有序的服务贸易发展环境。

## 打造中国经济“第二增长曲线”

—逾5000家A股上市公司半年报透视

日前披露完毕的上市公司2024年中期业绩报告显示，逾5000家上市公司，约八成实现盈利。从“制造”迈向“智造”，从“同质”走向“细分”，从“出口”驶向“出海”，上市公司迎难而上，创新突围，犹如穿过千岩万壑的汨汨细流，激荡起中国经济打造“第二增长曲线”的波涛。

### “新投资”打开新空间

“很多人不相信，一家电力公司会有一个规模达100多人的人工智能团队。”东方电子董事长方正基对记者自豪地说，公司营收和净利已连续16年实现双位数增长，秘诀之一就是在技术创新上不遗余力地投入。

“我们的电力调度自动化产品早已在行业名列前茅，但如果我们将停留在过去的技术架构上，可能早就被市场淘汰了。”方正基感慨良多，“所以我们要不断挖掘客户需求，用人工智能等新技术来赋能各个产业模块。”

科技是第一生产力。技术创新被研究者视为经济组织打造“第二增长曲线”的不二法门，也被企业界奉为圭臬。“创新已深刻在我们的基因里，让我们时刻充满危机感和紧迫感。”方正基介绍，“面对新型电力系统和新型能源体系建设的发展机遇，公司明确了新能源及储能、综合能源及虚拟电厂两个新兴业务方向。目前，这两个业务领域的产值在公司业绩中的比重逐步增长。”

数据显示，东方电子上半年实现营业收入28.19亿元，同比增长11.95%。两大新兴业务中，新能源及储能上半年营收增速超过100%。

聚焦科技创新，加大新技术领域、新产业项目的“新投资”，成为上市公司2024半年报的一大亮点。

看企业，布局新技术领域“第二增长曲线”方兴未艾：宁德时代大力投资储能产业、中兴通讯着力发展算力、科达利精心布局人形机器人、中科星图全力拓展低空经济……

观行业，战略性新兴产业发展前景喜人：上半年，159家A股半导体公司实现营收约2738亿元、净利约165亿元，分别同比增长22%、3.9%；53家AI算力公司实现营收约4455亿元、净利约178亿元，分别同比增长26.55%、31.58%；新能源汽车产销量分别达492.9万辆和494.4万辆，分别同比增长30.1%和32%……

论整体，高新技术产业投资依然强劲：国家统计局数据显示，今年1—7月，高技术产业投资同比增长10.4%，增速比全部投资高6.8个百分点。

技术研发犹如百舸争流，奋楫者先，创新者强。诸多上市公司高管深有体会，“亏什么都不能亏研发”成为共识。A股公司强研发特征鲜明。2024年上半年，A股上市公司研发投入合计约7380亿元，同比增长13.37%。其中，科创板公司研发投入合计约782亿元，研发强度保持在12%以上的高水平。

新兴产业领域上市公司做强主业、传统产业布局新技术领域业务，汇聚的正是经济转型发展新动能。“从中国经济增长质量看，关键是提升投资的‘技术含量’。”中泰国际首席经济学家李迅雷认为，未来发展要靠科技进步，要让科技企业作为推动经济发展的主力军，这就要进行数字化转型，不断加大对科技领域的投入。

### “新消费”激发新潜力

投资正转向以技术创新为核心的“新投资”，消费也走在更加注重“细分”的新阶段。

一颗“鹌鹑蛋”、一瓶“功能饮料”、一场精品演出、一台AI手机……这些

新产品、新服务，折射的正是更加注重细分市场的“新消费”现象。“中国地域广袤，人口众多，无法用‘消费升级’或‘消费降级’来简单概括消费全貌，而是更多地表现为‘消费分级’。”中国人民大学中国经济学改革与发展研究院教授张杰认为，企业要动态地、精准地把握消费分级趋势，抓住细分市场的机会，挖掘市场的潜力。

在更加追求营养、健康的食品消费迭代浪潮中，鱼制品零食龙头企业劲仔食品敏锐抓住“运动经济”兴起对优质蛋白质需求猛增的机遇，推出“小蛋圆”爆汁鹌鹑蛋，2023年销售收入突破3亿元。得益于其热销，2024年上半年，公司禽类制品营收达2.58亿元，同比增长51.1%，占总营收比例升至22.84%。

“鹌鹑蛋产品快速增长，成为公司‘第二增长曲线’，有‘十亿大单品’的成长潜力。”劲仔食品董事长周劲松对记者说，将通过持续的创新研发来迭代产品、升级品质，满足消费者对高品质健康零食的多样化需求。

在更加注重体验感、新场景的服务消费趋势下，“中国演艺第一股”宋城演艺抓住“文旅热”多点开花机遇，优化“主题公园+文化演艺”经营模式，今年新开业的“广东千古情景区”和“三峡千古情景区”推出沉浸式演出、走动式演出、科技互动项目，以期更好地将旅游、演艺、度假融合。

“消费复苏仍面临不少困难，游客消费更加理性，也更加注重性价比。因此，优质内容、场景、体验和情绪价值的提供是核心。”宋城演艺常务副总裁、董秘赵雪霞表示，除了新项目、新内容以及新提升，公司结合热点、游客兴趣点不断推陈出新。

瞄准消费需求发力，打造细分市场的爆款IP，为上市公司带来了新的业绩增长点，也为消费升级增添了新动力。上半年，旅游及景区A股上市公司共实现营业收入166.36亿元，同比增长26.5%；实现净利润13.19亿元，同比增长4.98%。宏观面上，服务消费保持较快增长。国家统计局数据显示，上半年，服务零售额同比增长7.5%，比同期商品零售额增速高4.3个百分点。

未来，服务消费发展潜力巨大，是消费扩容升级的重要抓手。商务部部长助理唐文弘表示，将抓好开放，推动放宽服务业市场准入；抓好品质，不断改善服务消费体验；抓好创新，深耕细分市场，促进跨界融合、多业态融合、多场景交融。

### “新出海”构筑新优势

在投资、消费升级的同时，上市公司海外市场拓展也勾画出了从“走出去”到“走进去”到“走上去”的“新出海”图景。

“海外市场已成为公司‘第二增长曲线’。”柳工董事长曾光安向记者详细讲解了公司国际化进程，从2002年把国际化作为公司战略实施以来，柳工国际化经历了“海外销售—海外制造—海外并购”三个阶段，目前已拥有30余家海外子公司和机构，4大海外制造基地、300多家经销商，为170多个国家和地区提供产品和服务。

国际化已成为上市公司“穿越行业周期”的利器。上半年，柳工实现营收160亿元，同比增长6.81%；实现净利润9.8亿元，同比增长60%。其中，实现海外营收77.12亿元，同比增长18.82%，占总营收的48.02%，同比提升4.85个百分点。

行业面上，A股工程机械企业共实现营业收入1858.29亿元，同比增长0.86%；实现净利润172.23亿元，同比增长8.04%。其中，超六成企业有境外业务收入，在总营收中占比超过四成，境外业务收入增速显著高于行业整体增速。

如果说实现产品的海外销售是“走出去”，实现产品在海外制造生产是“走进去”，那么通过产品技术提升、产品品类拓展进军高端市场，构筑竞争优势，就是“走上去”。曾光安坦言，在全球工程机械市场竞争中，中国企业要更多考虑“走上去”，要打开欧美高端市场。他认为，依靠纯电动工程机械、无人驾驶作业以及大数据、物联网等技术的组合，能极大提升竞争力。“电动化方面的先发优势为中国企业提供了弯道超车的良机。”

实际上，这种“新出海”模式已出现在新能源汽车、光伏等领域。德勤研究发现，中国企业出海特征已发生较大变化。对标发达国家，中国领先的出海企业已进入全球化战略布局、属地化深耕细作的新阶段，正探索如何在海外生根，进而实现真正的全球化发展。

“总体来看，依托国家产业基础、要素禀赋，特别是创新能力不断增强，我国出口产品正在从价值链中低端向上游攀升。”商务部部长王文涛表示。

无疑，企业“走出去”模式的升级，也赋予了出口这驾马车的新内涵：从“商品出口”到“产能出海”到“全球制造”，为经济转型升级注入了新动能。目前，外部环境复杂性、严峻性不断上升，企业出海面临外需增长预期放缓、地缘冲突风险增多、贸易保护主义抬头等挑战。专家建议，持续完善支持企业出海的综合政策体系，构建境外投资协调机制，优化金融服务供给，凝聚“走出去”合力。

中国经济是一片大海。“狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。”超大规模市场优势、进一步全面深化改革开放的政策红利，必将呵护、吸引每一条溪流的奔腾不息，而大海之阔，非一流之归也，开放包容必将拓展海之深、之阔。

据新华社北京9月2日电

截至8月31日  
5346家上市公司发布2024年半年报  
合计实现营业收入约

34.84万亿元

↓ 同比下降0.54%

实现归属于上市公司股东的净利润约

2.89万亿元

↓ 同比下降0.76%



A股半年报十大“盈利王”。 CFP供图



9月2日，在澳门工联氹仔湖畔综合服务中心，乒乓球运动员陈梦（左）与小朋友一起制作灯笼。当日，内地奥运健儿代表团走进澳门社区，分别到妇联乐满家庭服务中心、街总石排湾家庭及社区综合服务中心和工联氹仔湖畔综合服务中心与市民互动。新华社照片

## 2024年国家网络安全宣传周 9月9日至15日举办

据新华社北京9月2日电 记者从2日召开的2024年国家网络安全宣传周新闻发布会上获悉，2024年国家网络安全宣传周将于9月9日至15日在全国范围举办，开幕式等重要活动在广东省广州市举行。

2024年国家网络安全宣传周以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题，将举办开幕式、网络安全技术高峰论坛主论坛暨粤港澳大湾区网络安全大会、网络安全博览会，集中发布一系列网络安全领域重要成果。同时将举行校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等系列主题日活动。

此外，今年网安周还将举办网络安全产品和服务供需洽谈会、网络安全人才招聘、网络安全创新创业投资等系列活动，邀请国内顶尖投资机构、网络安全头部企业、科研机构等300余家单位参加，着力推动网络安全人才、技术、产业、资本高效对接。

中央网信办网络安全协调局局长高林在会上介绍，自首届网络安全宣传周举办以来，各地区、各部门以百姓通俗易懂、喜闻乐见的方式，广泛开展网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进军营、进家庭等活动，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能，有力推动全社会网络安全意识和防护技能的提升，对于维护国家网络安全、保障人民群众合法权益发挥了重要作用。

## “蛟龙号”第11次下潜作业至5572米 顺利完成深海羽流絮凝实验

新华社“深海一号”9月2日电 “蛟龙号”载人潜水器1日完成2024西太平洋国际航次科考的第11次下潜作业，潜航员傅文韬、下潜科学家许学伟和陈旭光在西太平洋皮加费塔海盆完成5572米大深度下潜，顺利完成深海羽流絮凝实验。

本次下潜的亮点是开展深海羽流絮凝实验。来自中国海洋大学的陈旭光表示，深海海底布满结核和沉积物，当潜水器、深海矿车等装备在海底作业时，会引发烟雾状的深海羽流，对海洋环境和生态系统造成一定影响。“我们自主研发了羽流抑制装置，通过喷洒以藻类为主要成分的絮凝剂，加速深海颗粒物的絮凝和沉降，减少对深海的环境扰动。”

潜航员傅文韬说：“我们在不同环境条件下进行了3次实验，喷洒絮凝剂后羽流絮凝形成大颗粒的絮团，并在数分钟后沉降至海底。对比以往的下潜作业，对海底环境的观测效果有了不少改善。”

航次首席科学家、国家深海基地管理中心副主任许学伟表示，“蛟龙号”顺利完成了当天的羽流絮凝实验，取得了良好的实验效果。后续“蛟龙号”还将持续开展深海多金属结核矿区生态修复等实验，为海洋保护提供更多技术支撑。

## 再胜维基奇 郑钦文挺进美网八强

据新华社纽约9月1日电 1日，2024年美国网球公开赛展开单打第四轮争夺，赛会7号种子、中国“金花”郑钦文2:1战胜克罗地亚好手维基奇，晋级女单八强。

这是两人近期第二次交手。在一个月前的巴黎奥运会女单决赛中，郑钦文战胜了维基奇，夺得冠军。

本届美网，两人都展现出良好的竞技状态，一发得分率排在众多参赛选手的前列。首盘比赛，双方各自保住了自己的全部发球局，比赛被拖入“抢七”。抢七中，郑钦文抓住机会，拿下首盘。次盘维基奇连保带破，开局取得2:0的领先，不过郑钦文马上回破。第10局关键分的争夺中，维基奇抓住机会再次破发，从而以6:4扳回一盘。

决胜盘中，郑钦文及时调整状态，没有再给对手机会，以6:2速胜，晋级八强。下一轮她的对手是赛会2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡。后者在稍早进行的比赛中，直落两盘战胜比利时选手梅尔滕斯。

“对手比我想像中发挥得更好，相比于红土，她的硬地打得更好。今天她的发球也很好，我很难破发，很开心我顶住了压力，获得胜利。很期待下一场和萨巴伦卡的对决，她是硬地场上最优秀的选手之一。我很期待翻越一座座高山，而她（萨巴伦卡）就是其中的一座。”郑钦文赛后说。

## 物色新总理人选 马克龙密集会晤多人

据新华社北京9月2日电 法国知情人士和媒体披露，总统埃马纽埃尔·马克龙已接近确定新一届政府总理人选，定于2日与两名潜在入选会晤。

路透社1日引述知情人士消息报道，其中一人是前总理贝尔纳·卡泽纳夫。卡泽纳夫曾与前总统弗朗索瓦·奥朗德同属社会党，两年前脱离这一传统左翼政党，以抗议社会党与极左翼政党“不屈的法兰西”日益走近。

舆论近期看好卡泽纳夫，认为他是最有可能出任新总理的人选之一。

据法国《费加罗报》和《巴黎人报》报道，另一名潜在总理人选是现任法兰西兰西大区议会主席格扎维埃·贝特朗，来自传统右翼政党共和党，舆论热度不及卡泽纳夫。贝特朗也将与马克龙会晤。

马克龙2日还将会晤分属左右阵营的前总统奥朗德和尼古拉·萨科齐。卡泽纳夫2016年12月至2017年5月在奥朗德执政末期担任总理，并曾三度出任政府部长。贝特朗曾在萨科齐政府出任部长。

以马克龙领导的复兴党为首，中间派联盟“在一起”在6月欧洲议会选举中输给极右翼国民联盟。马克龙随后宣布解散国民议会、提前选举。

依据法国宪法，即便法国的政治僵局在新政府就职后持续，马克龙也要到明年7月才有权解散议会、重新选举。